



HAINAN DAILY

甲辰年三月十九 廿七立夏 2024年4月 27 星期六 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24673号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

# 习近平同坦桑尼亚总统哈桑就中坦建交60周年互致贺电

新华社北京4月26日电 4月26日,国家主席习近平同坦桑尼亚总统哈桑互致贺电,庆祝两国建交60周年。习近平指出,中坦传统友谊由两国老一辈领导人缔造。建交60年来,中坦关系历经国际风云变幻考验,历久弥坚。近年来,两国政治互信持续巩固,各领域合作成果丰硕,成为南南合作的

典范。站在新的历史起点上,我愿同总统女士一道努力,赓续中坦传统友谊,让中坦两国发展振兴的共同梦想和共建“一带一路”的壮丽画卷变为现实,不断丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,为构建高水平中非命运共同体作出更大贡献。哈桑表示,坦中建交60年来,两国

团结友谊和真诚合作不断深化,双方相互尊重主权和领土完整,在双多边事务中相互支持。坦方钦佩中国实现划时代经济社会发展成就,对中国在经济社会发展领域给予的支持深表感谢,将坚定不移支持共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等重大倡议,强化坦中全面战略合作伙伴关系。

## 记者手记:

# 山城何以“跨越山海”

新华社记者 朱基钗 黄玥

“蜀道三千,峡路一线。”山城重庆,山地丘陵占市域面积90%以上,群山环绕、蜀道崎岖、峡江湍急,却始终拥有登高望远、通江达海的胸怀气魄。主城西,夹在中梁山和缙云山两条山脉之间的一片平缓槽谷地带,重庆国际物流枢纽园座落于此。4月22日下午,正在重庆考察的习近平总书记一站就来到这里。10年前,2014年3月29日,德国杜伊斯堡港。习近平总书记见证一列满载货物的中国列车缓缓驶入。该列车正是从这个园区始发的。雨后天晴,园区内一派繁忙。龙门吊起降不停、运转货车往来穿梭、各色集装箱层层叠叠、火车汽笛声不时响起……总书记乘车驶入园区内的重庆铁路集装箱中心站,下车走过铁轨,走到集装箱堆场深处。现场有两列火车,正在进行作业。中心站常务副总经理王海翔告诉记者:“左边这列,是发往广西钦州的西部陆海新通道班列,装载的是汽车配件和纯碱等化工品;右边这列,是发往德国杜伊斯堡的中欧班列,装的主要是新能源汽车和笔记本电脑。”2009年建站伊始,王海翔就扎根于此,兢兢业业,一干就是15年。“从默默无闻的四等小站到现在颇有名气的铁路一等大站,真正享受到了

‘一带一路’带来的红利。”见证站区巨变的王海翔,满是自豪。正是从这里出发,2011年,我国第一趟中欧班列“渝新欧”鸣笛西行;正是从这里出发,2017年,我国第一列西部陆海新通道班列一路向南。如今,中欧班列已累计开行超8.7万列,通达欧洲25个国家222个城市;西部陆海新通道已覆盖121个国家和地区503个港口。站区里,总书记同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流。身穿蓝色制服,头发已经花白,重庆机务段电力机车司机江彤举起手自豪家门:“总书记好,我是火车司机江彤,也是中欧班列的首发司机。”2011年3月19日,这是江彤永远铭记的一天。那天一早,他接到发车指令,鸣长笛、松刹车,推动前进手柄,列车缓缓启动……“这是我无上的光荣。以前这里发出的列车最远开到广州,真没想到有一天可以直接发往一万多公里外的欧洲。”江彤说。时光流转,车轮滚滚。广袤的大陆腹地,“钢铁驼队”穿山越岭、穿过戈壁大漠;无垠的碧蓝深海,巨轮劈波、昼夜星驰。古老的丝绸之路重焕生机。面对眼前这些投身伟大事业的平凡劳动者,总书记勉励:“大家在物流一线,也是在对

开放一线,通过你们的辛勤劳动,很多商品跨越山海、走向世界,你们的工作很有意义。推动西部大开发、促进西部大开发,物流很重要,大家要继续努力,不断创造新的业绩,作出新的贡献。”山城重庆,何以“跨越山海”?在西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心,总书记在一张巨大的数字地图前驻足。屏幕上,以重庆为坐标点,不同颜色的箭头四向辐射,象征着一条条国际物流大通道向外延伸——向西,中欧班列直达欧洲;向南,西部陆海新通道连接东南亚;向东,随着长江黄金水道奔涌入海;向北,“渝满俄”班列纵贯南北……正如“无水港”这一形象的字眼,不靠海、不沿边的重庆将港口“搬到”山区,从内陆腹心挺进开放前沿。由此,天堑变通途。新时代的重庆,担负起“努力在西部地区带头开放、带动开放”的重大使命,“奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”。一个支点,撬动的是更大的版图。山城“跨越山海”,正是西部地区开放发展的生动缩影。这次来重庆,习近平总书记专门主持召开新时代推动西部大开发座谈会,这是党的二十大以来总书记主持召开的第8场区域协调发展专题会议。

下转 A02 版

# 习近平会见美国国务卿布林肯

新华社北京4月26日电(记者刘华)4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。



4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。新华社记者 黄敬文 摄

习近平指出,今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨,给了我们不少重要启示:两国应该做伙伴,而不是当对手;应该彼此成就,而不是互相伤害;应该求同存异,而不是恶性竞争;应该言必信、行必果,而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则,既是过去经验的总结,也是走向未来的指引。习近平强调,3周前,我同拜登总统通了电话,谈了对今年稳定发展中美关系的考虑,提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过,“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局,怎么应对这个变局,这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体,这已经成为中国外交的旗帜,也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大,人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”,我看现在需要“同球共济”。人类社会休戚相关、福祸相依,各国你中有我、我中有你,大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为,大国要有大国的样子,要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率,为世界和平承担责任,为各国发展创造机会,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用。

习近平强调,我同拜登总统旧金山会晤时,提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了,其他问题就好办了。中方愿意合作,但合作应该是双向的。我们不怕竞争,但竞争不应该是共同进步,而不是零和博弈。中方坚持不结盟,美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴,不要针对对方,不要反对对方,不要损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国,希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调,中国有句话,“不日进,则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力,积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”,使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候,表示,拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来,双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战,都需要中美两国合作应对。访华期间,我接触到的美国各界在华人土也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求遏制中国发展,不寻求通过同盟关系反对中国,无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策,希望同中方保持沟通,认真落实两国元首达成的旧金山共识,寻求更多合作,避免误解误判,负责任地管控分歧,推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。王毅参加会见。

# 我省将深入万家企业开展大调研大服务专项行动 加快打造全方位企业服务体系

本报海口4月26日讯(记者李梦瑶)今年我省将选取包括民营企业、外资企业、规上企业在内的约1万家企业,开展线上线下相结合的调研服务,精准做好服务保障,推动一批项目和政策落地,解决一批发展难题,建立一批长效机制,加快打造全方位企业服务体系。这是海南日报记者4月26日从省营商环境建设厅组织召开的持续推动企业高质量发展大调研大服务专项行动动员培训会上获悉的。继去年开展推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动后,我省将这一行动常态化,重点聚焦企业问题解决、项目建设落地、惠企政策执行、监管执法

优化、制度集成创新五方面,帮助企业提振发展信心、突破发展瓶颈、化解发展难题、增强发展后劲。去年遍访的1418家规上企业继续纳入服务对象。各市县领导干部,市县相关行业主管部门及园区相关行业主管部门主要负责人、分管负责人和相关责任人为对应辖区内企业联络员,负责结合企业提出的问题,深入企业、园区和项目现场调研,了解企业生产经营情况、存在问题与困难,以及企业对优化本地区营商环境的意见建议,跟踪协调问题解决。为坚持“无事不扰”,企业联络员走访企业前,须在“海南省涉企活动统筹监测系统”中

预约登记,经企业同意,方可上门。专项行动坚持线上线下结合,将充分利用“企业码”关于政务服务、问题诉求、政策推送、智慧金融等功能应用,为企业精准提供线上服务,同时与企业建立“一对一”沟通服务机制,并根据企业需求进行实地走访调研。企业反映的原则性政策建议和共性问题将被纳入“问题库”,经专题调研后形成“一类问题”的处理措施和长效机制。省营商环境建设厅还将每季度选取一定比例企业开展营商环境跟踪调查和满意度测评,根据企业反馈问题滚动制定营商环境提升措施。

# 海南今年首票保税LNG跨关区直供业务落地

本报讯(记者曹马志 通讯员李松坎)近日,“海洋石油301”轮顺利通过“船到船”的方式,向停靠在黄浦海关辖区的“高尔山”轮加注了1650吨保税液化天然气(LNG),标志着海南今年首票保税LNG跨关区直供业务落地。当前,国际航运巨头纷纷制定相应减

碳目标,全球以LNG绿色清洁能源为动力的运输船舶越来越多。根据业内预测,LNG将主导航运业绿色转型,2030年全球LNG动力船的数量可能超过4000艘,绿色清洁能源加注需求将持续走高。海口海关所属洋浦海关立足海南自贸港发展,实地调研保税LNG经营企业

情况,定制“企业备案一账册设立一加注申报”的“一站式”监管服务方案,提供线上线下政策宣贯与通关指导,提升加注通关效率,并研究解决LNG出仓监管、余量报关等问题,支持企业常态化开展供气“一船多地供应”业务,搭建安全、高效的绿色清洁能源加注监管模式。

# 省委常委会召开会议 传达学习习近平总书记在新时期推动西部大开发座谈会上及在重庆考察时的重要讲话精神

本报海口4月26日讯(记者李磊)4月26日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话和中央有关会议精神,研究部署我省贯彻落实工作。省委书记冯飞主持会议。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在新时期推动西部大开发座谈会上及在重庆考察时的重要讲话精神,聚焦具有海南特色的现代化产业体系,坚持“五个国强”,加大招商引资力度,进一步扩投资、促消费,以高水平项目建设助推产业转型升级,打造新质生产力的重要实践地。要进一步推进大开放、大改革,叠加西部大开发政策和自由贸易港政策优势,加快推进全面深化改革,加强海南与重庆等西部省份战略对接联

动,加快推动西部陆海新通道国际航运枢纽建设,扎实推进封关运作准备工作,稳步扩大制度型开放。要高水平建设国家生态文明试验区,坚持生态立省不动摇,滚动实施好标志性工程,深入打好污染防治攻坚战,提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,扎实做好“双碳”工作,畅通“两山”转化路径。要把以人民为中心的发展思想贯穿城乡、区域发展全过程,推进以人为本的新型城镇化,加快建设和美丽乡村,巩固拓展脱贫攻坚成果,做好各类民生保障,加强基础设施互联互通、公共服务共建共享和跨地区产业协作,实现各市市县错位协同发展。要毫不放松坚持党的领导,加强党的建设,巩固拓展主题教育成果,加强干

部作风能力建设,坚持民主集中制,抓好党纪学习教育和整治形式主义为基层减负,持之以恒正风肃纪反腐。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记会见马英九一行时的重要讲话精神,把握历史大势,胸怀“国之大事”,坚决贯彻落实中央对台工作决策部署,深化人文交流,加大对台招商力度,吸引同胞关注祖国、关注海南、关注自由贸易港,努力在服务中央对台工作大局中体现海南担当。要深入贯彻落实习近平外交思想,按照全国地方外事工作会议的部署要求,围绕推动构建人类命运共同体这条主线,提升海南自由贸易港涉外工作成效,更好服务自由贸易港建设。会议还研究了其他事项。



不老东坡再“回”琼州

4月26日晚,由海南省演艺集团出品的“自贸港 艺非凡”2024年中外舞台艺术精品海南展演——大型音舞诗画《不老东坡》复排首演在省歌舞剧院亮相。该剧以“不老东坡”为主题,创造性地使用“音舞诗画”这一艺术形式,开拓出具有“散文体”特质的叙述方式,深度提炼东坡文化精华。文/本报记者 刘晓惠 通讯员 赵仕芳 图/本报记者 张茂 摄

距2024海报集团海口惠民车展 还有 **5** 天 2024年5月2日~5日 海南国际会展中心(西海岸)

► 导读 神十八航天员进驻中国空间站 神十七航天员打开“家门”迎接 两个航天员乘组太空拍下“全家福” A07